

Годъ 53-й.

Суббота, 6-го Октября.

1890 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВЪДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписька принимается въ Петрозаводскѣ
— въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-
дахъ — въ уѣзденыхъ полицейскихъ управлѣні-
яхъ; въ уѣздахъ — у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для
напечатанія частныхъ объявлѣній.

№



77.

Подписанія на годовое изданіе Вѣдо-
мостей: на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлѣній
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15
коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание. Часть офиціальная. Дѣйствіе правительства. Высочайшее повелѣніе.—Движеніе по службѣ.—Дѣйствіе городскихъ управлений.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Г. Петрозаводскъ. Вытегра. Изъ народной жизни. Исторические анекдоты. Сибирь. Общеполезныи сиѣдѣнія.—Иностранные извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ д. с. с.
Заселкинъ принимаетъ лицъ
имѣющихъ къ нему дѣло, еже-
дневно, во всякое время: въ при-
утственныи дни — съ 10 часовъ
утра, а по праздникамъ — послѣ
бѣдни.

Дѣйствія Правительства.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛѢНІЕ.

Прекращеніе отпуска авансовыхъ кредитовъ въ счетъ смытъ будущихъ лѣтъ.

Государственный советъ, въ департамен-
тѣ государственной экономіи и въ общемъ
собраний, разсмотрѣвъ представленіе госу-
дарственного контролера и министра фи-
нансовъ о прекращеніи отпуска авансовыхъ
кредитовъ въ счетъ смытъ будущихъ лѣтъ,
изложилъ:

1. Отмѣнивъ дѣйствіе ст. 56 сѣмѣнныхъ
правилъ (п. с. зак. № 38.309), прекратить
отпускъ авансовыхъ кредитовъ, въ счетъ
смытъ будущихъ лѣтъ для заготовленія
материала и вещей, а также на другія надоб-
ности, на удовлетвореніе коихъ отпускались
до此刻 времени авансовые кредиты, вхо-
дить, въ текущемъ году, съ особыми въ го-
сударственный советъ представлениями.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО
изложенное мѣнѣю Государственного совета,
12-го июня 1890 года, Высочайше утвердить
соизволилъ и повелѣть исполнить.
(Прав. Вѣсти. № 211).

предметы, вносить, начиная съ 1891 г., въ
сѣмѣти тѣхъ лѣтъ, въ теченіе коихъ пред-
стоять самые расходы, —

П. Открытые въ 1889 г. авансовые кре-
диты, въ суммѣ двадцати миллионовъ ста
тридцати двухъ тысячъ ста пятидесяти
двухъ рублей пятидесяти восьми копѣекъ,
зачесть расходами по государственной ро-
списи того года, а образовавшіяся вслѣд-
ствіе сего, свободныя, по дѣйствующей го-
сударственной росписи суммы: а) по воен-
ному министерству, въ количествѣ 9.795.000
руб., представить въ распоряженіе военнаго
министра, съ причисленіемъ оныхъ къ
запасному кредиту § 6 расходной сѣмѣти
канцелярии военнаго министерства на теку-
щий годъ, для производства изъ указанной
суммы отпусковъ на заблаговременное заго-
товление материаловъ и вещей въ потреб-
ность будущаго года, и б) по прочимъ вѣ-
домостямъ, въ размѣрѣ 2.337.152 р. 58 к.,
оставить на счету министерства финансовъ,
предоставивъ подлежащимъ министрамъ об-
отпускѣ изъ сей послѣдней суммы кредитовъ,
въ потребность будущаго 1891 года,
на заблаговременное заготовление матери-
аловъ и вещей, а также на другія надоб-
ности, на удовлетвореніе коихъ отпускались
до此刻 времени авансовые кредиты, вхо-
дить, въ текущемъ году, съ особыми въ го-
сударственный советъ представлениями.

Движеніе по государств- венной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.
По палатѣ уголовной и гражданскому суда.

Сынъ священника Михаилъ Лебедевъ,
согласно его просьбѣ, определенъ въ штатъ
Олонецкой палаты уголовного и граждан-
скаго суда въ число канцелярскихъ служи-
телей 2 разряда по происхожденію.

Дѣйствія городскихъ управленій.

Въ засѣданіи Повѣнѣцкой городской думы, бывшемъ 26 августа 1890 года, поста-
новлено:

1) Отчетъ городской управы о приходѣ и
расходѣ городскихъ суммъ за 1889 годъ
утвердить.

2) Выдать изъ городскихъ суммъ мѣщан-
скому старостѣ на наемъ писца и канце-
лярскіе материалы 50 руб. и на уплату губер-
нскій типографіи за напечатаніе блан-
ковъ 3 руб. 60 коп.

3) Поручить городской управѣ произвести
торги на поставку дровъ, для отопленія
въ зиму 1890—1891 г. помѣщеній, содер-

жинныхъ отъ города, и торговое производство представить на утверждение думы.

4) Уплатить изъ городскихъ средствъ мѣщанину И. Зудилову пять руб. за порваный рыболовный неводъ его при отысканіи тѣла утонувшаго въ рѣкѣ Повѣнчанки крестьянина Афиногенова.

5) Для прѣезжающихъ штабъ и обер-офицеровъ снять квартиру въ домѣ Е. Мартынова, съ мебелью и отопленіемъ на три года съ 1 января 1891 г., за 96 руб. въ годъ, въ чёмъ заключить съ Мартыновымъ контрактъ.

6) Гласный думы, техникъ Повѣнчанского земства С. В. Шумовичъ согласился, по предложению думы, принять на себя обязанности городского техника съ 1 сентября 1890 г. съ платой по 15 руб. въ мѣсяцъ. Почему дума постановила: поручить городской управѣ привести въ извѣстность, при посредствѣ г. Шумовича, всѣ проданные и своевременно незастроенные плановые мѣста города.

7) Просить мѣстное уѣздное полицейское управление обязать всѣхъ домовладѣльцевъ, по теченію рѣки Гебѣ-рѣки, подпинками немедленно очистить эту рѣку отъ мусора и нечистотъ и на будущее время не засаривать ей.

и 8) Вѣдомость о раскладкѣ казенного налога съ недвижимыхъ имуществъ обывателей города Повѣнца на 1890 г. утвердить.

Въ засѣданіи Лодейнопольской городской думы, бывшемъ 6-го сентября 1890 года постановлено:

1) Торги на отдачу въ арендуное содержание общественной скотобойни, на трехъ лѣтъ съ 13 августа 1890 года, утвердить за мѣщаниномъ И. К. Харитоновымъ съ платой 9 руб. 80 коп. въ годъ.

2) Взамѣнъ выбывшаго гласного Ф. Максимова пригласить гласныхъ кандидата мѣщанина Д. И. Кашину.

3) Списокъ лицъ, имѣющихъ право голоса на выборахъ гласныхъ въ городскую думу на 5 четырехлѣтіе, утвердить.

4) Ходатайство мѣщанъ Д. и С. Плоскаревыхъ обь отдать имъ для разработки участка городской земли за рѣкою Свири межевыми работами по городскимъ владѣніямъ, выдать четыре руб.

5) Гласному А. Р. Чабину за участіе его, въ качествѣ депутата отъ города, при производствѣ Олонецкимъ уѣзднымъ землемѣромъ межевыхъ работъ по городскимъ владѣніямъ, выдать четыре руб.

ремонть бани нижнихъ воинскихъ чиновъ, употребивъ на этотъ предметъ потребную сумму изъ городскихъ средствъ.

7) Вѣдомость о распределѣніи казеннаго налога на 1890 г. съ недвижимыхъ имуществъ обывателей города Лодейного-поля утвердить.

8) Изъ погорѣвшаго въ 1889 г. городскаго лѣсного участка, за рѣкою Свири, заготовить хозяйственнымъ способомъ потребное для городскихъ нуждъ количество дровъ на 1891 годъ.

и 9) Поручить городской управѣ, совмѣстно съ гласными С. В. Якимовскимъ, И. И. Покровскимъ, М. С. Дульциковымъ и Н. А. Нѣловымъ, выбрать удобное на площади мѣсто для устройства вѣсовой (важни). Потребную на устройство вѣсовой сумму не болѣе 250 руб. внести въ смету 1891 года.

Въ собраніи Петрозаводской городской думы, бывшемъ 10 сентября 1890 г., постановлено:

1) Средній годовой акцізъ въ доходъ города на 1891 годъ назначить съ трактирныхъ заведеній по 190 руб. съ каждого и съ постоянныхъ дворовъ по 25 рублей.

2) Цѣновщиками недвижимыхъ имуществъ на предметъ получения владельцами ихъ кредитныхъ свидѣтельствъ, избраны гласные: И. Ф. Корытовъ, А. В. Давыдовъ, С. Ф. Тихоновъ, И. М. Руманцевъ и И. Ф. Тихоновъ. Объ этомъ уведомить Петрозаводское городское полицейское управление.

3) Заявленіе чиновника Саханского о продажѣ ему заготовленныхъ для общественныхъ надобностей бревенъ отклонить.

4) Торги на заготовку дровъ и бревенъ для общественныхъ надобностей и поставку керосина для мѣстъ отъ города содержимыхъ на 1891 г. утвердить: первые за крестьяниномъ Киккіевымъ, по цѣнѣ: дровъ 6 руб. 50 коп. сажень $1\frac{1}{4}$ мѣры и бревна въ 3 саж. 5 верш. 35 коп. въ 4 саж. 5 верш. 45 коп. за бревно, а по слѣдніе за деревенными подполковникомъ Рутковскимъ, мѣщаниномъ Логиновымъ, по 1 руб. 65 коп. за пудъ.

5) На стипендию имени Императора Александра I, учрежденную городской думою при Олонецкой губернской гимназии изъ % отъ капитала 300 руб., назначить Петрозаводскому 2 гильдію купеческаго сына Л. Ф. Селиверстову, обучающагося въ I классѣ гимназии. О чёмъ сообщить г. директору гимназии.

Объявленія.

Т о р г и.

Правдіе С.-Петербургскаго округа пустой сообщенія, назначивъ въ общемъ приступѣ своемъ на 19 и 23 октября сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на расчистку и возобновленіе нагорного водоотводного киевета канала Императора Александра III, на 40—42 верстахъ отъ р. Волхова, въ 3 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сметной суммой 1,12 р., вызываетъ желающихъ взять этого подряда, согласно утвержденныхъ чертежа, сметы съ раздѣльною и кондитской, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же, согласно ст. 171 полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (т. X, ч. I свод. закон. гражд.) подать или прислать по почтѣ, не позже двухъ часовъ пополудни 19 октября 1890 г. запечатанные объявленія. Данные желающие могутъ видѣть въ правдіи ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней.

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жит. Казанской части, 1 участка, по Казанской ул. въ д. № 4, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Великобританскаго подданныхъ Джоба Ятеса въ суммѣ 7,700 руб. съ % по залоговой, будетъ производиться 5 декабря 1890 года съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго сельской обывательнице Александре Ивановне Дулиной, заключающагося въ деревянномъ домѣ съ землею, состоящее С.-Петербургской губ. и уѣзда, С.-Петербургской городской поліціи, выѣзъ Шлиссельбургскаго участка, въ селѣ Смоленскомъ, по Шлиссельбургскому тракту подъ № 22. Имѣніе это заложено у изыскателя Ятеса въ суммѣ 7,700 руб. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 8,000 рублей.

Вице-Губернаторъ Старогорскій.

Секретарь Запасинъ.

Редакторъ Поповъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Скнеревиць, 26-го сентября (телефрафна корреспонденция „Правит. Вѣстника“). 26-го сентября, въ 9½ час. утра, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА, Ихъ Императорскія Высочества Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Николай Александровичъ, Великая Княжна Ксения Александровна, Великіе Князья Владіміръ Александровичъ, Алексѣй Александровичъ и Николай Николаевичъ Младшій, Принцъ Саксенъ-Альтенбургскій, генералъ - адъютантъ Императора Германскаго Вердеръ, министръ Императорскаго Двора графъ Бородинъ-Дашковъ, генералъ-адъютантъ Рихтеръ, Черевинъ и другія лица Свиты оставили Сиали; на станціи Олењ, при отѣздѣ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Скнеревиць, представились штабъ- и оберъ-офицеры 42-го павловскаго драгунскаго его королевскаго высочества Принца Альберта и 6-го стрѣлковаго полковъ, отъ которыхъ командинами были поднесены букеты ЕИ ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и Великой Княжнѣ Ксении Александровнѣ. Тутъ же петроковскими губернаторомъ, дѣйствительнымъ статскимъ советникомъ Миллеромъ, и радомскими, дѣйствительнымъ статскимъ советникомъ Майлескимъ, были представлены мѣстныя административно-полицейскія должностные лица и представители отъ крестьянъ тѣхъ гминъ Равскаго и Опоченскаго уѣздовъ, въ границахъ которыхъ происходила Высочайшая охота. Комиссари по крестьянскимъ дѣламъ, статскіе советники Борхманъ и князь Хилькогъ, поднесли ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ хлѣбъ-солъ. Представители городовъ: Ченстохова—поднесли ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВАМЪ икону чудотворной ченстоховской Божіей Матери, а ЕИ ВЕЛИЧЕСТВУ, кроме того, букетъ цвѣтovъ; Петрокова, Томашова и Лодзи — букеты цвѣтovъ ЕИ ВЕЛИЧЕСТВУ и Великой Княжнѣ Ксении Александровнѣ. Всѣхъ вышеозначенныхъ лицъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ осчастлиши разговоромъ и нѣкоторымъ подальше.

Въ 11 часовъ 20 минутъ Императорскій поездъ подошелъ къ станціи Скнеревиць. На станціи ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ былъ встрѣченъ варшавскимъ генералъ-губернаторомъ, генералъ-адъютантомъ Гурко, и принялъ почетный караулъ отъ 29-го пѣхотнаго черниговскаго полка. Здѣсь же имѣли счастіе представиться ЕГО ВЕЛИ-

ЧЕСТВУ: начальникъ варшавскаго жандармскаго округа, генералъ - лейтенантъ Брокъ, варшавскій губернаторъ, генералъ-лейтенантъ баронъ Медемъ, начальникъ штаба варшавскаго военнаго округа, генералъ-маіоръ Пузиревскій, предсѣдатель варшавско-ѣниской желѣзной дороги, генералъ-маіоръ Наличникъ, помощникъ попечителя варшавскаго учебнаго округа, дѣйствительный статскій советникъ Поповъ и помѣщикъ графъ Красинскій. ЕИ ВЕЛИЧЕСТВУ представлялись: супруга генералъ - адъютанта Гурко, Марія Андреевна Гурко, и баронесса Медемъ, графиня Красинская и княгиня Радзивилль. При выходѣ изъ вокзала ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА были встрѣчены хоромъ учениковъ и ученицъ мѣстныхъ народныхъ училищъ и, прослушавъ гимнъ, прослѣдовали во дворецъ, при громкомъ восторженномъ „ура“ массы собравшагося народа.

* *

Скнеревиць, 27-го сентября (телефрафна корреспонденция „Правит. Вѣстника“). 26-го сентября, въ 8¾ час. вечера, прибыли въ Скнеревиць Ихъ Императорскія Высочества Великая Княгиня Марія Павловна, въ сопровождѣніи фрейлины княжны Кочубей и генералъ-маіора Скарятиня, и Великій Князь Павелъ Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Александрою Георгиевною, въ сопровождѣніи завѣдывающаго Дворомъ Его Высочества, дѣйствительного статскаго советника Философова и фрейлины княжны А. Н. Лобановой-Ростовской. Съ этимъ же поѣздомъ прибылъ военный министръ, генералъ-адъютантъ Баниновскій. Въ 9 час. состоялся Высочайший обѣдъ, на который были приглашены пріѣзжіе Августѣйши Гости съ состоящими при нихъ лицами и генералъ-адъютантъ Баниновскій. Въ 11 час. 50 мин., Ихъ Императорскія Высочества Великій Князь Павелъ Александровичъ съ Супругою Великою Княгинею Александрою Георгиевною и лицами, ихъ сопровождающими, отбыли по варшавско-ѣниской желѣзной дорогѣ за границу.

27-го минувшаго августа, по случаю открытия въ городѣ Борисоглѣбскѣ, Тамбовской губерніи, сельско-хозяйственной и кустарно-промышленной выставки, распорядительный комитетъ выставки послалъ Августѣйшему Покровителю выставки Его Императорскому Высочеству Великому Князю Владимиру Александровичу телеграмму слѣдующаго содержания: „Распорядительный комитетъ открытъ сего числа почетнымъ попечителемъ, господиномъ начальникомъ губерніи, барономъ Рокассовскимъ, борисоглѣбской сельско-хозяйственной и кустарно-промышленной выставки имѣть счастіе вы-

разить Вашему Императорскому Высочеству и чувства своей безпредѣльной преданности и глубочайшей благодарности за высокую честь, оказанную краю принятіемъ выставки подъ Свое Августѣйшее покровительство“. На это телеграмму Его Императорское Высочество изволилъ отвѣтить слѣдующую телеграммою на имя предсѣдателя борисоглѣбскаго общества сельскихъ хозяевъ Д. К. Золива: „Желаю распорядителямъ и экспонентамъ полнаго плодотворныхъ послѣдствий успѣха выставки; крайне сожалѣю, что лишенъ быть возможности лично присутствовать при ея открытии“.

„ВЛАДИМИРЪ“.

Его Императорское Высочество Великій Князь Сергій Александровичъ, 25-го сентября, въ день храмового празника преподобнаго Сергія Радонежскаго, осчастливилъ сергіевское братство слѣдующую телеграммою:

„Генералу Лашкареву.

Привѣтствую братство съ сегодняшнимъ торжествомъ; отъ души желаю ему дальнѣйшаго преуспѣянія“.

„СЕРГІЙ“.

Ильинское.
25-го сентября 1890 г.

Предсѣдатель братства, генералъ-лейтенантъ Лашкаревъ, въ отвѣтной телеграммѣ выразилъ, что братство, воодушевленное милостью Его Императорскаго Высочества и умиленное примѣръмъ поченія своего Августѣйшаго Покровителя къ Преподобному, благоговѣйно повторяетъ святыя слова: „премія праведника по имени праведника получить награду праведника“.

Тифлісъ, 28-го сентября. Вчера выѣхалъ въ Батумъ Великій Князь Сергій Михайловичъ.

Орелъ, 26-го сентября. Выпалъ снѣгъ, покрывшій землю на полтора вершка. 5° мороза, ясно.

Брасово, 26-го сентября. Въ слободѣ Ольховѣ Великаго Князя Георгія Александровича открыть заводъ для приготовленія огнеупорного состава Бабаева.

Вѣрный, 26-го сентября. Вчера, въ 9 ч. вечера, былъ тройной подземный ударъ.

Профессоръ с.-петербургскаго лѣснаго института Д. Н. Кайгородовъ сообщаетъ слѣдующій осенний бюллетьнъ отъ 24-го сентября: „Въ ночь на 23-е сентября морозъ (—1° R.) побилъ георгины, мираблии, ипомеи, гелiotропъ и многие другие цветы“.

и такимъ образомъ разрушилъ цвѣтники, стоявшіе до сихъ поръ почти еще въ полной красѣ. 23-го сентября, подъ вечеръ, въ окрестностяхъ Петербурга перенадѣлъ первый саѣжокъ (въ теченіи лишь пѣсколькохъ минутъ). Въ ночь на 24-е морозъ снова повторился.—Листопадъ продолжается; много листа сорвали и унесли бурные вѣты прошлой недѣли, но все-таки еще не мало деревьевъ стоять частью въ окрашенной, частью же еще въ зеленой листивѣ (многія лиственницы, лины, сирень и друг.).

— 22-го сентября, надъ лѣсными танула большая отлетная вереница гусей. 23-го сентября показались большія стаи аполовниковъ и дроздовъ-рябчиковъ. Дрозды-блѣдобрюшки пѣвчіе встрѣчаются небольшими группами и одиночками. Пролетъ пѣвочекъ приканчивается, кой где попадаются лишь одиночки".

(„Прав. Вѣсти.“).

Старая Императорская паровая яхта „Держава“, какъ известно, находится въ настоящее время въ Кронштадтѣ, въ Константиновскомъ докѣ, для подробаго осмотра корпуса и обсужденія вопроса о его благонадежности для дальнѣйшаго плаванія. Яхта „Держава“, построена изъ дерева въ нашемъ Новомъ адмиралтействѣ въ Петербургѣ, была спущена на воду въ 1871 году и прослужила безъ всякихъ серьезныхъ исправлений по корпусу 19 лѣтъ. Комиссія, весьма подробно и тщательно осмотрѣвша ее, нашла, что, несмотря на эту продолжительную для деревянаго судна службу, корпусъ яхты „Держава“ замѣчательно по своей прочности и прекрасному состоянію, и признала яхту благонадежной къ плаванію еще на пять лѣтъ. Это почти наибольшій срокъ, назначаемый въ подобныхъ свидѣтельствахъ даже для новыхъ деревянныхъ судовъ. Корпусъ, машина и вся отдѣлка яхты сделаны въ Россіи.

(„Гражданинъ“).

Чествованіе памяти В. Л. Грубера.

27-го сентября, застѣданіемъ общества практическіхъ врачей и акушерско-гинекологическаго были посвящены памяти профессора В. Л. Грубера. Профессоръ И. П. Ивановскій въ немногихъ словахъ рельефно обрисовалъ могучую фигуру усопшаго профессора анатоміи. Онъ сравнилъ В. Л. Грубера съ легендарнымъ героемъ. Несмотря на то, что усопшій профессоръ былъ чехъ, онъ всю свою жизнь отдалъ чужой странѣ. Приглашеніемъ Н. И. Пироговимъ въ 1846 году читать лекціи по анатоміи, В. Л. Груберъ оставилъ Австрію и въ продолженіе 40 лѣтъ

безъ устали трудился въ медико-хирургической академіи. Во время своей дѣятельности профессоръ Груберъ анатомировалъ 26,000 труповъ.

Своеобразное общество трезвости. Газетъ „Минута“ пишутъ изъ Опочки, Псковской губерніи: Въ Утретскомъ приходѣ, здѣшнемъ уѣзда, идея общества трезвости проявилась въ довольно оригинальной и можетъ быть самой рациональной формѣ. Несколько крестьянъ этого прихода, нужно замѣтить — самыхъ записныхъ пьянцовъ, — при постороннихъ свидѣтеляхъ налагаютъ на себя добровольные обязательства не употреблять спиртныхъ напитковъ на извѣстный срокъ, съ условіемъ, что кто первый начнетъ пить раньше обусловленного срока, тотъ долженъ или проплатить 25 розогъ, или заплатить обществу 25 р. штрафу (а иногда и то и другое вмѣстѣ). Подобные обязательства до сихъ поръ соблюдаются добровольно, и не было пока случая, чтобы кто-либо подвергся условленному наказанію.

(„Минута“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ, 5-го октября.

Конечно о погодѣ. Снѣгъ, о которомъ мы писали въ тому назадъ, давнимъ-давно отошелъ въ область преданій. Стоитъ безъветренная, тихая погода. Небо постоянно почти покрыто силоюю массою облаковъ — массою часто до того толстою, что вмѣсто днѣа бываютъ первѣдко, словно, сумерки. Температура держится, хоть и немного, но все-таки выше нуля. Дождя все время не было, благодаря чему, грязь на улицахъ исчезаетъ по немногу.

Благодари тому, что стоять такая, относительно, спаснѣ осень, — нынче удалось празднѣ на хорошо извѣстной петрозаводчанамъ „Сельгѣ“, находящейся въ 10 верстахъ отъ города (на версту въ сторону отъ Вытегорского тракта), служащей лѣтомъ для горожанъ, какъ одна изъ partie de plaisir, какъ для пѣшихъ, такъ и для конныхъ.

1-го октября тамъ престольный праздникъ. Съ утра потянулись туда пѣшеходы и екипажи. Въ одновремъ мѣстѣ, на дорогѣ шла картия въ 55 человѣкъ счетомъ; всего же въ деревнѣ собралось до 200 человѣкъ.

Нужно сказать, что Сельга, какъ и Машево (25 верстъ отъ города), служить мѣстами, въ которыхъ горожане ходятъ не только для того, чтобы побывать in's grune, а по обѣщанію — помолиться мѣстнымъ святымъ.

Нынѣшнѣе стеченію народа, между прочими, содѣствовало распространившееся въ городѣ извѣстіе о томъ, что въ храмѣ Покрова Пресвятой Богородицы (на Сельгѣ) пожертвованы воздухи и матерія на ризы; послѣднія, къ сожалѣнію, не успѣли сшить къ празднику.

Выше мы сказали, что на Сельгу и на Машево ходятъ, по обѣщанію, пѣшкомъ. Конечно, привыкли наши крестьяне путешествовать по образу пѣшаго хожденія по олонецкимъ лѣсамъ и болотамъ; привыкли обходить безчисленныя „ламбы“, озера; привыкли ходить тамъ, где, по народной поговоркѣ, „около — три (версты), прямо — семь“. Да ходятъ-то по своей нуждѣ, по своей надобности. Если же „далъ обѣтъ“, то идетъ, отложивъ всякое попеченіе житейское.

Какъ общеизвѣстно, обѣты эти даются въ трудныхъ, критическихъ минутахъ жизни. „Громъ не грянетъ — мужикъ не перекрестится“. За то ужъ, если „грянетъ громъ“, сдѣлано обѣщаніе, — всегда будетъ исполнено у отличающагося религиозностью, хотя подъ чѣлью и беспечнаго русскаго человека. Понятны поэтому наломничества къ тѣмъ мѣстамъ, которымъ освящены или церковью, и даже народнымъ преданіемъ. А ихъ у насъ не мало; „олонецкихъ чудотворцевъ“ вспоминаютъ на богослуженіи во всей Россіи.

Будетъ ли послѣ этого удивительнымъ, если чудесно спасшійся и вышедший побѣдителемъ изъ единоборства съ медведемъ крестьянинъ дастъ и исполнить обѣтъ посѣтить какое нибудь святое мѣсто? А такой случай былъ на днѣахъ. Вотъ онъ.

Единоборство крестьянина съ медведемъ.—Крестьянинъ Петрозаводскаго уѣзда, Намово-Кончезерскаго общества, деревни Коссалмы — Иванъ Павловъ Колдіевъ, 30 сентября, въ 8 часовъ утра, съ ружьемъ и двумя собаками, изъ которыхъ одна щенокъ, отправился на охоту за бѣлками, думая пройти двѣ версты и вернуться обратно.

Когда онъ отошелъ отъ дома съ четвертью верстъ по ложнѣ, принадлежащей крестьянину деревни Коссалмы, большая собака

(кобель) побѣжало по краю, а щенокъ съ нимъ. Щенокъ залаялъ на что-то, кобель прибѣжалъ за лай. Колліевъ думалъ, что они лаютъ на бѣлку и смотрѣлъ по деревьямъ—пѣть ли ея тамъ. Между тѣмъ собаки выгнали на край пожни медвѣда. Медвѣдь, увидѣвъ Колліева, легъ на траву; Колліевъ въ ружье, зараженное дробью и не-большимъ зарядомъ пороху, какимъ, обыкновенно, заряжаются ружья на бѣлокъ, забилъ пулю и, на разстояніи около 15-ти сажень до медвѣда, выстрѣлилъ. Медвѣдь прыгнулъ сажень на дѣр' и бросился на него; въ тоже время собаки кинулись на медвѣда, который, повернувшись, побѣжалъ по болоту. Колліевъ побѣжалъ по краю, стараясь изъ лѣсу загнать медвѣда въ воду.

Зарядивъ на ходу ружье, онъ черезъ нѣсколько времени сдѣлалъ выстрѣлъ въ медвѣда, но промахнулся и, догоняя его, снова зарядилъ ружье. Собаки же, тѣмъ временемъ, пригнали медвѣда въ такое мѣсто, где ему нужно было идти въ воду. Колліевъ, когда настигъ медвѣда, находился на горушкѣ, въ разстояніи отъ него около 2-хъ сажень, и хотѣлъ выстрѣлить, но произошла осечка и онъ моментально положилъ новый пистонъ и выпалилъ; медвѣдь упалъ назадъ себѣ; Колліевъ бросился бѣжать отъ него и, сдѣлавъ нѣсколько шаговъ, услышалъ, что медвѣдь гонится за нимъ; тогда Колліевъ повернулся къ нему; медвѣдь захватилъ его въ охабку, причемъ сталь кусать правую руку и повалилъ его, стараясь захватить за лицо.

Во время паденія Колліевъ ударился о березу лѣвой стороной лица, получивъ при этомъ царапину и синякъ подъ лѣвымъ глазомъ. Не потерявъ присутствія духа, онъ лѣтнюю руку всунулъ въ ротъ медвѣду и, захвативъ языкъ, закрутилъ его. Во время борьбы медвѣдь упалъ и, обезсилѣвъ, повернулся на лѣвую сторону. Тогда Колліевъ, освободившись отъ него, вскочилъ и побѣжалъ въ деревню, но, пробѣжалъ сажень десять, вспомнилъ, что ружья у него нѣтъ, которое въ начальѣ борьбы съ медвѣдемъ онъ засунулъ было ему въ глотку стволомъ, но тогдѣ откинуло ружье въ сторону сажени на лѣвъ. Колліевъ вернулся за ружемъ взять его и пошелъ въ деревню къ кр. Николаю Савинову; приди къ нему, онъ сказалъ: «пойдемъ добьемъ медвѣда». Савиновъ съ двумя сыновьями и братомъ Колліева—Васильемъ, пошли на ложню и увидели медвѣда лежащимъ на ней, но подойти не посмѣли. Колліевъ же, утверждалъ, что медвѣдь мертвъ, пришелъ къ нему и сѣлъ на него верхомъ, наглядно доказавъ этимъ, что медвѣдь уже мертвъ.

Медвѣдь оказался длиною 16 четвертей и высотою 6 четвертей. Онъ привезенъ въ городъ; для получения же медицинскаго пособія прибылъ и Колліевъ.

Остановился Колліевъ у помощника исправника, который отправилъ его въ самое близкое отъ него, по разстоянію, мѣсто для медицинской помощи—въ аптеку. Супруга аптекаря г. Фрейндлинга, отсутствовавшаго въ то время,—Г. Л., отправивъ Колліева въ больницу, бросилась на извозчикъ за докторомъ—г. Роммъ, который немедленно явился и подалъ первую медицинскую помощь.

У Колліена руки оказались искусанными: на тыльной поверхности кисти лѣвой руки—шесть ранъ, а на правой, ниже кисти,—три раны. Эти раны признаны не опасными.

Колліевъ помѣстилъ привезеннаго медвѣда сперва у мѣщанина Семкина, а затѣмъ, на другое утро, у г. помощника исправника на дворѣ, благодаря чему около квартиры ихъ толпилась масса народу, собравшагося посмотретьъ на медвѣда. Масо и шкура его проданы горожанамъ.

Медвѣдь получилъ смертельную рану отъ первого выстрѣла, на близкому разстояній, когда пуля задѣла сердце. Четвертая попала въ лобъ и расплющилась на кости, не пробивъ ее.

Мы видѣли ружье, выстрѣломъ изъ котораго убить медвѣда: конецъ дула и шомпола въ крови; это обыкновенный малокалиберный дробовикъ; «малодырное», какъ сказали Колліевъ, ружье. Замокъ замѣчательный: «временъ очаковскихъ и покоренія Крыма»; фишкъ (стержень, на который надѣвается пистонъ) сидитъ такъ слабо въ гнѣздахъ, что маленький ребенокъ, безъ всякаго труда, можетъ ее вынуть; курокъ, когда спущенъ, не доходитъ до фишкъ болѣе, чѣмъ на четверть дюйма. Чтобы разбить пистонъ, курокъ нужно оттянуть къ самому ложу (на третій взводъ) и тогда онъ, разбивъ пистонъ, отскакиваетъ отъ фишкъ на указанное выше разстояніе; кроме того, курокъ бѣть краемъ, а не срединой, при чёмъ край его скользитъ въ моментъ удара по фишкѣ; по вѣшности—домашнаго изготавленія какъ курокъ, такъ, пожалуй, и замокъ, кажущійся передѣланнымъ изъ кремневки. Немудрено сдѣлать осечку изъ такого ружья!

*
Въ № 80 Губ. Вѣд. минувшаго 1889 г. редакторъ неофиціальной части ихъ по-

мѣстить статью, по такому же поводу, подъ заглавіемъ: «Удачный выстрѣлъ изъ плохаго ружья»; читатели, быть можетъ, помнить ея содержаніе: Михаилъ Ариковъ Яковлевъ убилъ медвѣда на новаль, на разстояніи 13 саж., изъ чуть-ли не самодѣльнаго ружья.

Просмотрите, читатель, эту статью вновь и навѣро, въ виду примѣровъ, приведенныхъ какъ въ ней, такъ и въ № 65 и 78 Губ. Вѣд. того-же 1889 г.—вы согласитесь съ ея конечнымъ выводомъ: поощрять лицъ, вызывающихъ такую безграничную храбрость, отвагу, находчивость въ критический моментъ, результатомъ которыхъ является избавленіе не только деревни, но цѣлаго околодка отъ зѣбра, „рѣжуцаго“ послѣднее достояніе добывающимъ истинно по-біблейски „въ потѣ лица своего“ свой хлѣбъ крестьянина. Нѣтъ „бурунушки“—ѣсть нечего; нѣтъ „сивки“—нахати нельзя и—тоже — Есть нечего.

А поощреніе-то и было предложено самое простое: выписать изъ Тулы охотничье ружье, которое и промѣнять охотнику на его старое, изъ котораго онъ убилъ медвѣда; послѣднее же передать въ нашъ музей.

Однимъ совѣтомъ г. Редакторъ не ограничился: онъ заявилъ печатно, что жертвує на этотъ предметъ 5 руб.

Неужели, читатели, и теперь дѣло ограничится лишь „благословленіемъ“ согласіемъ съ изложеніемъ мѣрою поощренія охотника, а не фактическою помощью для осуществленія этой мысли? Вѣдь „съ миру по виткѣ голому рубашка“.

А. К.

Петрозаводское очередное уѣздное земское собраніе разрѣшено созывать на 20 чи. сла сего октября мѣсяца, подъ предсѣдательствомъ непремѣннаго члена Олонецкаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствия Новало-Швайковскаго.

Съ 27-го сентября по 4-е октября 1890 г. въ гор. Петрозаводскѣ:

Прибыли пароходы:

27 септ. Кайанъ	изъ Повѣнца.
— — Олонецъ	— С.-Петербургра
29 — Петрозаводскъ	Пудожа.
1 окт. Олонецъ	Вознесенскъ.
4 — Олонецъ	—

Отбытие пароходов:

28 сент. Олонецъ	къ Вознесенсю.
30 — Петрозаводскъ	въ Повѣнцъ.
2 окт. Олонецъ	къ Вознесенсю.

Судоходство.

Оставалось въ гавани	-	Судовъ.	—	5
Пришло	-	-	2	4
Отшло	-	-	Судовъ	7
Осталось	-	-	2	2

На пришедших судахъ и соймахъ привезено 1000 кулей ржаной муки, 100 кулик гороху, 19 коровъ, 6 овецъ, 12 коробовъ угли и 30 пуд. смолы.

Цѣны на предметы продовольствия.

Высшая. Низшая.

Р. К. Р. К.

За куль ржаной муки 9 п.

вѣса - 7 50 7 50

— овса 6-ти п. вѣса - 5 — 4 80

За пудъ: крупы гречневыхъ 1 60 1 50

— овсяныхъ - 2 — 1 50

— ячныхъ - 2 — 1 50

— пшеницы - 2 — 1 80

Мясо: свѣжаго - 4 — 2 80

— соленаго - — — —

Сына - — 25 — 15

За ведро вина въ 40° - 8 — 6 —

Г. ВЫТЕГРА.

(Корреспонденція Олон. Губ. Вѣд.).

26-го сентябрь, въ день празднованія апостола и евангелиста Иоанна Богослова, въ местной женской прогимназии происходило торжество, послучаю истекшаго 25-тилѣтія со дnia открытия въ городѣ Вытегре первого женского учебнаго заведенія.

Въ 1858 году здѣсь не было ни одного женскаго училища. Дѣти гражданъ воспитывались или дома домашними учителями или, за рѣдкими случаями, въ губернскомъ городѣ Петрозаводскѣ. Въ 1858 году, въ Вытегре появилась пѣмка Р. И. Зукъ, которая открыла у себя частную школу и содержала ее до 1865 года. Но въ этотъ годъ, благодаря нѣкоторымъ инициаторамъ, здѣсь открылось женское трехклассное училище, которое внесло вѣдомствіемъ, согласно Высочайшему повелѣнію, 20 мая 1870 г., было преобразовано въ прогимназію. Такимъ образомъ, со времени открытия этого училища прошло 25 лѣтъ и вотъ, 26 сентября праздновался 25-лѣтій юбилей его. Самое торжество имѣло исключительно религиозный

характеръ. Послѣ окончанія въ городскомъ соборѣ литургіи, въ помѣщеніи прогимназіи собрались предѣдатели и члены педагогическаго и попечительскаго совѣтъ и все наличное число учащихся. Законоучителъ Глѣбъ Добромусловъ обратился къ учащимся и воспитательному персоналу съ нѣсколькими словами, касающимися торжества и затѣмъ начался молебень, окончившійся провозглашеніемъ многолѣтія ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ и всему Царствующему Дому, а также епископу Олонецкому и Петрозаводскому Павлу, учащимся и учащимися. Послѣ молебствія дѣти довольно стройно исполнили гимнъ "Боже, Царя храни". Тутъ начались обычныя поздравленія, при чѣмъ начальница прогимназіи г-жа Иванова, поздравив дѣтей съ юбилейнымъ праздникомъ, пожелала имъ преуспѣй въ воспитательномъ поприщѣ, чѣмъ и закончилось настолающее скромное торжество.

ИЗЪ НАРОДНОЙ ЖИЗНИ.

(Статья М. Д. Георгиевскаго.)

(Продолженіе, см. № 76.)

Во всѣхъ случаяхъ своей жизни крестьянинъ боится страшнаго, ничѣмъ неотвратимаго призора — худаго глаза.

Заболѣвать ли ребенокъ какою-либо обыкновенною дѣтскою болѣзни, — его слазили; испортилась ли лошадь — ее слазили; поймалъ ли рыбакъ мало рыбы сегодня — слазили, такъ какъ вчера его удачный ловъ видѣлъ такой-то или такая, а у нихъ худой глазъ. Кстати здѣсь замѣтить и то, что у рыбаковъ — тысячи примѣръ. Есть у нихъ опера, которымъ не даютъ рыбы, если рыбакъ скажетъ кому-либо на какое озеро идеть; есть озера, которые „не любятъ“, чтобы рыбакъ хвалился своею добычей; есть озера, наконецъ, въ которыхъ рыба дается только тогда, когда, отправляясь на ловлю, не встрѣтишь никого...

Особенно сильно выгораживаетъ въ „обходѣ“ пастухъ колдунъ отъ призора, отъ худаго глаза, — отъ „чернца, попа, попады, лякона, парни, дѣвки, отъ разныхъ бѣловолосыхъ, черноволосыхъ“ — существуетъ непониманій.

Все, кажется, перечислено въ „обходѣ“, что такъ или иначе, по вѣрованіямъ народа, можетъ вредить скоту. Нужно замѣтить, что сочинитель „обхода“ — энотокъ вѣрованій, обычаевъ и суевѣй народныхъ; не даромъ „обходъ“ пользуется уваженіемъ народа.

Крестьянинъ дорожитъ благословеніемъ родительскимъ и пастухъ выходитъ въ поле благословленъ; молится крестьянинъ, обратившись къ востоку. Отрицаются, наприм., при восприемничествѣ младенца, при крещеніи, отъ сатана и пастухъ дѣлаетъ тоже самое. Излюбленныхъ народомъ святыхъ угодниковъ Божихъ, покровителей животныхъ, пастухъ призываѣтъ къ себѣ на помощь, просить сохранить его стадо.

Ридомъ съ заговориваніемъ скота отъ порчи, надежа, отъ зѣрей и проч., въ „обходѣ“ не забыта и разная шерсть. Народъ вѣритъ, что шерсть скота, т. е. ея цѣль, имѣть большое значеніе. Домовой не любить, напр., чернаго цѣла шерсти, — „скотина не пѣтъ двору“. А если скотина не по двору, домовой ее не любить; она не живучая, имѣетъ худую лохматую шерсть; безсильна, тоша, приносить мало пользы. Нелюбимую скотину домовой мучить, гонять по двору, часто закапываетъ, вталкиваетъ подъ стѣну и пр.

Между тѣмъ, любимую онъ холить, гладить, расчесывать, завиваться, напр. грину коня, кормить его, и на такую скотину любо посмотрѣть.

Отъ нелюбви домового въ „обходѣ“ скотъ застрахованъ заговоромъ и домовой не можетъ уже повредить ненавистной ему скотинѣ.

„Обходъ“ пріобрѣтается пастухомъ за 3—8 руб., обыкновенно, у какого-либо старого пастуха или у знахаря. Но тѣмъ, что пастухъ заплатилъ деньги и возьметъ „обходъ“ дѣло не кончается. Обыкновенно, нужно, чтобы продавецъ „обхода“ выпустилъ, обождать коровъ... Обходить стадо всегда по солнцу. Если пастухъ грамотенъ, онъ самъ читаетъ „обходить“; въ противномъ случаѣ чтецомъ является какой-либо грамотный старикъ. Продавшій „обходъ“ идетъ впереди пастуха, вѣроятно, съ своими заклинаніями. Обходить стадо вокругъ трижды и трижды читають „обходъ“. Когда стадо обойдено, колдунъ ставитъ пастуху въ непремѣнную обязанность, напр., все лѣто не брать въ руки и не есть красныхъ ягодъ, или не ломать никакаго дерева, или не давать никому своей трубы, не есть и не брать грибовъ, или даже не подавать никому своей руки и пр. Вообще, не перечесть тѣхъ мелочей, тѣхъ вещей, за которыя знахарь налагаетъ свое вето. И пастухи свято исполняютъ повелѣніе, такъ какъ цѣль, не-прікосновенность стада ставится въ зависимости отъ исполненія пастухомъ приказанія. Поэтому, въ одной деревнѣ вы можете встрѣтить пастуха, который не подастъ

вамъ ни за что руки, въ другой деревнѣ, настухъ, не смотря ни на какія ваши просьбы, не принесетъ изъ лѣса березку для удовища и пр.

Если и при исполненіи всѣхъ приказаний и наставленій знахаря, въ стадѣ не все обстоятъ благополучно, настухъ обращается къ своему знахарю слова и объясняетъ о случившемся. Знахарь, выслушавъ заявленіе настуха, иногда замѣчаетъ: „я знаю отъ кого это, это онъ сдѣлалъ“. Кого онъ разумѣеть, извѣстно ему одному, но, вѣроятно, колдуна ему враждебнаго. И снова знахарь отпускаетъ стадо и успокаиваетъ настуха.

Продающій „обходъ“ знахарь—это добрый колдунъ, онъ заботится о благѣ народномъ, слѣдовательно, онъ врагъ злого колдуна. Подъ защитой доброго знахаря настухъ и вѣрнѣше ему свой скотъ крестьяне не боятся уже злого колдуна, такъ какъ знаютъ, что покровитель защититъ ихъ.

Во многихъ случаяхъ жизни этотъ благодѣтель—колдунъ старается помочь крестьянину. Отправляясь на судъ къ кѣмъ-либо, подсудимый или обвиняемый избѣгаетъ за сѣло своего рода молитву—отъ колдуна. Такъ какъ въ печати подобной молитвы мы не встрѣчали, то приводимъ ее *): „Господи, благослови! Стану благословясь, пойду перекрестясь. Настаетъ день Господень, изъ темной ночи сѣть разсвѣтаетъ и замыкаетъ солнце. Возлетаютъ птицы изъ гнѣзда, восходять звѣри изъ ложей. И я рабъ Божій А. умываю свое бѣлое лицо медвяною росою, крешуся и благословлюсь, восхожу отъ своего двора и ложа, покорюсь небеснымъ теплымъ отаркомъ. И стоить надо мною Спась и Пречистая Богородица и святые Іоаннъ Предтеча; впереди идетъ святойгодникъ Никола Чудотворецъ, 300 ангеловъ; за мною идетъ святый мученикъ Георгий на конѣ, съ правой руки—грозный воевода Михаилъ Архангель со скипетромъ, а съ лѣвой руки—Архангель Гавріль. Хранять и берегутъ меня рабъ Божій А. отъ всякихъ призывъ и отъ зла человѣческаго всякаго и отъ вся и всякихъ властей и отъ православныхъ християнъ; и я рабъ Божій А. иду къ суду и власти со своимъ гласомъ и не могли бы противъ меня говорить никто. И есть на сѣть миль день, а во дни чѣль Господень и дѣнь Богъ миѣ въ чѣль милости истинную. Любите цари и князи, архиепископы и епископы, архіерей и архимандриты, бояры и воеводы, и вельможи, и православные християне, истин-

но есть рабу Божію А. онъ не могли бы безъ меня не есть и ни пить и никакою дѣлъ дѣлать (?). И есть на сѣть свѣтѣ рѣка Лазакорь, на той рѣкѣ Лазакорѣ есть камень Латырь и у того камня стоитъ древо плодовито, а не гнусное—яблучное, около того дерева вѣстся хмѣль на-крѣпко, такъ-бы рабъ Бож., и принялъ крѣпко на-крѣпко всѣмъ, своимъ сердцемъ и всею душою и мыслию и есть на томъ деревѣ всегда гнѣзда съ малыми дѣтками, —вѣстятся съ великою ласковостю, такъ бы рабъ Божій и вился около меня рабъ Божій А. во дни и ноши съ унижениемъ по вси дни и по вся часы и минуты и слова изъ устъ моихъ (вѣроятно—пусть вѣстятся) и сидутъ тѣ слова къ самому рабу + подъ лѣвую пазуху, подъ ретивое сердце рабу Божію +, въ пещи мѣдную и положу дубовыхъ дровъ и разожгу сердце у раба Божія + въ мысли и не можетъ онъ рабъ Божій + безъ меня—рабъ Божій А. не быть и ни пить, никакого дѣла дѣлать отъ всакаго дни до такового же дни три года.

Повѣютъ буйные вѣтры со всѣхъ четырехъ сторонъ востока и запада, съвера и лѣта Божімъ повелѣніемъ, евангельскимъ наказаніемъ. Положите въ раб. Бож. + въ каждый день, въ каждыи часъ; возьмите слова мои къ нему всѣ раб. Бож. +, положите подъ его пазуху, подъ лѣвую сторону—къ его ретивому серду и ко души, чтобы сіи слова не отстали и не отворожили до трехъ годовъ, во вѣки, до такового же дни, во вѣки. Аминь“.

(Продолженіе въ санд. №.)

ИСТОРИЧЕСКИЕ АНКЕДОТЫ.

Императоръ Іосифъ, Бетховенъ и Моцартъ. Въ «Monde d'Artiste» рассказана слѣдующая интересная исторія про Бетховена. Шестнадцать лѣтъ Бетховенъ былъ придворнымъ органистомъ въ Боннѣ на Рейнѣ. Максимилианъ-Францъ жившій въ Боннѣ, интересовался имъ и наконецъ отправилъ его въ Вѣну, столицу искусствъ того времени,—съ рекомендательнымъ письмомъ къ своему брату, императору Іосифу. Но приѣздъ въ Вѣну, Бетховенъ переодѣлся въ лучшее свое платье и отправился въ императорскій дворецъ, дрожа при мысли очутиться лицомъ къ лицу съ могущественнымъ монархомъ. Молодаго артиста ввели во дворецъ, и вотъ въ передней онъ встрѣчаетъ какого-то весьма привѣтливаго господина съ улыбкой освѣдомившагося у него, куда онъ направляетъ свои стопы и кого ему угодно видѣть.

— Мнѣ? Я пришелъ повидать императора, — отвѣчалъ Бетховенъ.

— Вы просили у него аудиенції?

— Нѣтъ, но у меня есть къ его величеству письмо отъ Максимилиана-Франца.

— Позвольте мнѣ взглянуть на него?

Незнакомецъ, прочтя письмо, продолжалъ улыбаться.

— Вы музыкантъ? замѣтилъ онъ. Ну-съ такъ явитесь сегодня вечеромъ въ Авгартенъ, ручаюсь вамъ, что императоръ примѣтъ васъ, вѣнѣ всякаго сомнѣнія.

— Неужели? возразилъ Бетховенъ, съ нѣкоторымъ недовѣріемъ. Развѣ вы лично знаете императора?

— Да, самолично.

Быть можетъ, вы состояте при немъ въ какой-нибудь должности?

— Непремѣнно. Я бѣю его иногда.

— Правда? А что, онъ снисходителенъ или строгъ?

— Всако бываетъ. Онъ строгъ по стольку, по сколько музыкантъ...

— Да, да, я знаю!... Онъ играетъ на фортепиано и на віолончели и компонируетъ гонаты. Но эти важные господа, между нами будь сказано, не очень-то далеко уходятъ съ своими артистическими занятіями!..

— По-моему, это справедливо, возразилъ незнакомецъ, разражаясь смѣхомъ.

Они распрошались, и вечеромъ Бетховенъ отправился въ Авгартенъ. Директоръ провѣль его въ небольшую гостину, где двое мужчинъ вели оживленную бесѣду. Одинъ изъ разговаривавшихъ былъ тотъ, который „ногда брѣлъ императора“. Каково было удивление Бетховена, когда онъ замѣтилъ, что псевдоцарульникъ былъ не кто иной, какъ самъ императоръ Іосифъ. Императоръ, приведенный въ прекрасное настроеніе такимъ оригинальнымъ представлѣніемъ, попросилъ молодаго человѣка пріѣхать за роль и съимпровизировать вѣсколько вариаций на арию «Zarastro» Моцарта. Бетховенъ повиновался. Но сдѣла онъ окончить, какъ его обнаглъ другой человѣкъ, державшій до тѣхъ поръ въ сторонѣ.

— Это полно гармоніи и вкуса! восхінилъ этотъ господинъ. Композиторъ, способный перекладывать такимъ образомъ музыкальную мысль, будетъ мастеромъ, величимъ мастеромъ въ своемъ искусствѣ!..

— Быть можетъ, промѣнѣсть Бетховенъ, но тема такъ прекрасна... Музыка Моцарта божественна, и я собственно не знаю, чѣмъ тутъ болѣе восхищаться, превосходной ли формой, или же точной экспрессіей.

* Знаки препинанія выставлены моими. Въ сказкѣ у народа знаки иѣтъ. Крестикъ среди текста означаетъ, что читающій долженъ произнести имя противника (предположеніе).

- Такъ вы не знаете, съ кѣмъ вы говорите? перебилъ императоръ Иосифъ.
 - Точно такъ, ваше величество.
 - Вы обращаетесь къ самому Моцарту.
- („Ряз. Г. В.“)

ОБЩЕПОЛЕЗНЫЙ СВѢДѢНИЯ.

Средство отъ ожоговъ. Въ случаѣ ожога нужно какъ можно скорѣе умѣрить воспаленіе и защитить обожженныя мѣста отъ воздуха. Для этого легкіе ожоги тотчасъ послѣ обожженія нужно смочить настойкой изъ чернильныхъ орѣшковъ, приготовленной слѣдующимъ образомъ: взять полфунта чернильныхъ орѣшковъ, истолочь ихъ крупно и, наливъ на нихъ бутылку чиннестаго вина, настаивъ въ тепломъ мѣстѣ дней шесть; проѣдивъ и сливъ съ осадка, примачивать обожженныя мѣста посредствомъ ветошки. За неимѣніемъ подъ рукою этого средства, можно обожженную часть тѣла погрузить въ теплую воду или держать ее передъ онемѣніемъ до тѣхъ поръ, пока не уменьшится боль. Если въ теченіе $\frac{1}{2}$ часа боль не прекратится, то слѣдуетъ обратиться къ другимъ средствамъ; пока еще обожженныя части не обнажены отъ надкожицы, хорошо повреждать ихъ тертымъ картофелемъ, морковью, свеклою, рѣпой, сѣжими листьями капусты или подорожника, или примачивать свинцовую водой. Когда появляются пузыри, и вѣкторыя мѣста обнажаются отъ надкожицы, нужно ихъ защитить отъ воздуха. Въ этомъ случаѣ оказываютъ большую пользу: яичный блокъ, взбитый съ двумя ложками хорошаго деревянного масла; этимъ составомъ намазываютъ обожженныя мѣста или прикладываютъ его на ветошь (послѣднее лучше, потому что не такъ скоро высыхаетъ). Если обожженія и обнажены отъ надкожины части тѣла, соприкасающіяся другъ съ другомъ, напр. пальцы, вѣки, паха и т. д., то слѣдуетъ непремѣнно класть между ними ветошь или коршию, налитанную масломъ или другой мазью, иначе можетъ легко послѣдовать сращеніе соприкасающихся частей. Пузыри, не прорывающіеся долго на мѣстахъ съ толстою кожею, можно проколоть иглой или же ланцетомъ и слегка выдавить жидкость. Если при ожогахъ важныхъ частей тѣла появится лихорадка, слѣдуетъ ограничить диету одними жидкими блюдами, и изъ лекарственныхъ

веществъ давать внутрь селитру съ кремортарромъ (одну десятую золотника селитри и четверть золотника кремортартара стереть въ порошокъ, прибавить туда ползолотника сахара и по одному такому порошку черезъ 3—4 часа) и кислое питье.

(„Гражд..“)

СМѢСЬ.

Англійскій законъ о сплетницахъ и сварливыхъ женщинахъ. Въ Торонто, провинціи Онтарио (Канада), какъ сообщаетъ газета «Ind. Brige», серіозно поднять вопросъ о примѣненіи стараго англійскаго закона къ женщинамъ, изобличеннымъ въ сплетницахъ и въ любви къ различнаго рода сварамъ. „Женщина гласить этотъ законъ, изобличенная въ сплетницахъ, въ постоянныхъ буйствахъ, сбывающая раздоры какъ между своими домашними, такъ и между мирными честными обывателями, а вслѣдствіе этого сдѣланшаися всеобщимъ бичевъ, будетъ публично погружена въ воду посредствомъ особаго сварца, специально для этого приспособленнаго“. Такого рода наказаніе паднахъ будетъ совершено надъ одною женщиной въ Торонто, которая своимъ беспокойнымъ характеромъ возмущала всѣхъ своихъ мирныхъ сосѣдей. („Ряз. Г. В.“)

Иностранныя Извѣстія.

Берлинъ. 26-го сентября (8-го октября) (Спец. корр.). Здѣсь обратила на себя всеобщее вниманіе напечатанная въ «Памѣт. Nachr.» корреспонденція изъ Берлина, въ которой указывается на то, что вслѣдствіе состоявшагося въ августѣ свиданія Императоровъ общее политическое положеніе оказывается такимъ мирнымъ, какимъ оно не было уже нѣсколько лѣтъ.

Лондонъ. 26-го сентября (8-го октября) (Аг. Рейтера). Изъ Нью-Йорка телеграфируютъ, отъ сегодняшняго числа: „Въ Вильмингтонѣ, въ штатѣ Делауэръ, взорвало вчера громадный участокъ пороховыхъ складовъ, принадлежащихъ Дюпону. Отъ сильного сотрясения послѣдовалъ взрывъ еще трехъ другихъ участковъ. Убито 10 человѣкъ, ранено около 20; въ числѣ раненыхъ находятся владѣльцы складовъ Эженъ Дюпонъ. Разрушено 50 домовъ, гдѣ жили рабочіе, семьи которыхъ остались теперь безъ крова. Изъ пороховыхъ складовъ шесть разрушены совершенно; на мѣстѣ, гдѣ они находились, остается только громадная черная яма. Въ окрестностяхъ складовъ господствуетъ отчаяніе. Разрушено несолько домовъ, расположенныхъ въ полукилометре отъ мѣста катастрофы“.

Бѣлградъ, 25-го сентября (7-го октября) (Спец. корр.). Вчера, въ Варваринѣ торжественно праздновалось 80-лѣтіе побѣды, одержанной русскими и сербами надъ турками. На полѣ битвы сооружается памятникъ.

Линнъ, 27-го сентября (9-го октября) (Аг. Гагаса). Герцогъ Лейхтенбергскій выѣхалъ отсюда въ Петиполь черезъ Корфу.

Его Императорское Высочество Великій Князь Алексѣй Михайловичъ отправился, въ сопровожденіи г. Ону въ Константинополь.

Вѣна, 28-го сентября (10-го октября) (Сп. корр.). Король Эллиновъ съ Принцемъ Николаемъ и Великій Князь Павель Александровичъ съ Супругою отбыли вчера въ 10 часовъ вечера въ Италию. Въ тѣтъ же часъ Великій Князь Михаилъ Николаевичъ съ Семействомъ выѣхалъ въ Россію.

Король Саксонскій выѣхалъ вчера вечеромъ въ Дрезденъ.

Кенигсбергъ, 28-го сентября (10-го октября) (Аг. Вольфа). Утренний поѣздъ изъ Берлина пришелъ сегодня лишь послѣ полуночи. У Гольденбогена поѣздъ сошелъ съ рельсовъ, причемъ семь вагоновъ опрокинулись и сильно попорчены. Несчастій съ людьми не было.

(„Прав. В.“)

Прѣѣхавше изъ г. Петрозаводска.

Сентября 27-го, изъ С.-Петербурга, учит. гимназии Гюнтеръ, пом. Саблинъ, подпоруч. Пашкевичъ; 29-го, изъ Олонца, пом. испр. Силковскій; 1-го октября, изъ С.-Петербургра, управля. конт. палаты Митрофаковъ, старшій прозв. раб. Столлярскій, нач. отд. каз. пал. Ходотовъ; изъ Пудожа, сѣльч. вѣт. Орельскій; изъ Лод.-поля, предсѣд. губ. зем. управы Савельевъ.

Выѣхавше изъ г. Петрозаводска.

Сентября 28-го, изъ Сиб., вѣт. врачи Артемовъ, пом. Саблинъ; 30-го, изъ Помѣнѣца, подполк. Споре, тѣмн. Валѣвидавовъ; 2-го октября, изъ Вознесенскаго, приставъ Александровъ; 3-го, изъ Олонца, пом. испр. Силковскій; изъ Пудожа, сѣльч. Орельскій; 4-го, изъ Олонца, лѣсн. резиз. Головинъ.

За Редактора неофиціальной части А. Поповъ.